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Kzere Birgitte Kehler Holst, MB

Pa vegne af Lena Kongsbach, vicedirektgr for Bygge-, Parkerings- og Miljgmyndigheden, fremsendes vedhaftede
svar pa din henvendelse af 22. august 2022 vedr. lys hos virksomheder med husfacader ud til gaden.

Med venlig hilsen

Frederik Alexander Guntofte
Politisk koordinator
BPM Sekretariat
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Bygge-, Parkerings- og Miljgmyndighed
Teknik- og Miljeforvaltningen

Besvarelse vedrgrende lys hos virksomheder med
husfacader ud til gaden

Medlem af Borgerrepraesentationen Birgitte Kehler Holst (A) har den
22.august 2022 stillet folgende spargsmal til Teknik- og
Miljgforvaltningen.

Spergsmal

1. Hvilke reglementer bestemmer for nuvaerende, hvornar virksomheder
i Kebenhavns kommune med husfacader ud til gaden, ma have lys
teendt og hvor kraftigt lyset méa veere?

2. Findes der muligheder og hjemmel i Kebenhavns Kommune til at
regulere p4, hvornar virksomheder i Kebenhavns kommune med
husfacader ud til gaden, mé have lyst teendt og hvor kraftigt lyset méa
veere?

Svar

Ad 1) Indendersbelysning f.eks. gangbelysning eller belysning i
kontorlokaler mv. er ikke reguleret med plan- og byggelovgivningen.
Dette geelder uanset, om virksomheden métte have husfacader ud til
gaden. Eventuelle uoverensstemmelser naboer imellem om intensitet
og slukning af indendersbelysning ma derfor ordnes i mindelighed
uden kommunens mellemkomst.

Anderledes forholder det sig med lysskilte og lignende lysinstallationer
(f.eks. projekterer ved idreetsanlaeg). Hvis det f.eks. er en lysreklame bag
et vindue, der vil kunne sidestilles med udendgrs skiltning, vil forholdet
efter omstaendighederne kunne reguleres med plan- og
byggelovgivningen.

- Byggelovens § 6D, stk. 2 vil kunne bringes i anvendelse, hvis det
konkret vurderes, at lysgener fra skiltning, lysinstallationer
o.lign. giver sddanne ulemper, at der er grundlag for pabud.

- llokalplaner kan der f.eks. veere forbud mod skiltning, herunder
lysreklameskilte. | sddanne situationer vil planloven kunne
regulere forholdet forudsat, at formuleringen af
lokalplanbestemmelsen er tilstreekkelig klar og preecis.
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- Privatretlige servitutter kan ogsa indeholde bestemmelser med
et sddan forbud. | sddanne situationer vil planlovens §43 kunne
regulere forholdet forudsat, at formuleringen af servitutten er
tilstraekkelig klar og preecis.

Ad 2) Kommunen har som beskrevet ovenfor ikke mulighed for eller
hjemmel til at regulere indendgrsbelysning som f.eks. gangbelysning
eller belysning i kontorlokaler m.v. Det geelder uanset, om
virksomheden har husfacade mod gade.

Kommunen kan i gvrigt ikke i byggesagsbehandlingen af
byggeansggninger regulere potentielle lysgener, og derfor kan der i
byggetilladelser ikke blive stillet krav om hverken lysintensitet eller
teendingsperiode.

Forbuds- og padbudsbestemmelsen, byggelovens (BL) §6D, stk. 2, giver
uafheengigt af byggetilladelseskrav mulighed for at regulere faktiske
lysgener fra skilte, lysinstallationer m.v.

Skiltning, lysinstallationer o.lign. mé ikke veere til ulempe eller virke
skeemmende i forhold til omgivelserne. Kommunalbestyrelsen kan ved
forbud eller pabud sikre opfyldelsen af dette.

Et lysskilt bag et vindue kan efter omsteendighederne blive sidestillet
med udendegrsskiltning, og forholdet vil kunne reguleres, hvis det
konkret bliver vurderet, at skiltet giver lysgener i et sddant omfang, at
der er grundlag for at udstede pdbud om regulering.

Svaret er offentligt tilgeengeligt pa kk.dk/artikel/spargsmal-til-teknik-
og-miljgudvalget.

Lena Kongsbach
Vicedirektar



	Notatformat
	Svar på politikerspørgsmål om lys hos virksomheder med husfacader ud til gaden

